

# 民生为本 百姓安居胜溪之城

文/张丽妍 图/张建益 赵泉



图为依托“一河两岸、沿河环湖”的滨水城市框架的搭建,打造以母亲河“孝河”为东西轴的生态绿洲。

### 编者按:

近年来,孝义市在习近平新时代中国特色社会主义思想的光辉指引下,全面贯彻党的十九大精神和习总书记视察山西重要讲话精神。牢固树立“生态立市、生态优先”、“绿水青山就是金山银山”的理念,持续深入开展蓝天碧水工程、环保攻坚战、城乡环境整治、大气污染治理、造林绿化等环境保护和生态建设,生态文明建设取得显著成效。同时大力实施城市大型公园、街头游园、道路绿化、庭院绿化、城周防护林等重点工程,城市园林绿地面积达到1021.42万平方米,绿化覆盖率达到43.79%,森林覆盖率达到32.5%,形成了现代园林城市格局。如今,放眼孝义,人在园中、城在林中、花园锦簇、开园见绿,市民的幸福指数也不断提升,未来,孝义“绿色引擎”将更加助力十足。

一座城市的发展,无论是宜业、宜居还是宜居,归根到底是要宜人。亚里士多德曾说:“人们来到城市,是为了生活;人们居住在城市,是为了生活得更好。”近年来,孝义市坚决贯彻党中央、国务院和省委、省政府关于加快推进生态文明、加强环境保护的决策部署,在公园建设、城乡环境优化等方面不断发力,提升市民居住质量,打造生态宜居的幸福家园,提高了群众的幸福指数。

山西省环保模范城市、山西省宜居城市、山西省生态市、全国绿化模范市、国家园林城市等荣誉称号……

这耀眼的绿色成就,是孝义市牢固树立和践行“生态立市、生态优先”、“绿水青山就是金山银山”的理念,持续深入开展蓝天碧水工程、环保攻坚战、城乡环境整治、大气污染治理、造林绿化等环境保护和生态建设的实践成果。

### 让城市绿起来,绿意盈怀意陶然

入夏的胜溪,处处孕育着绿色的希望;城市处处绿色相伴,道路两侧绿树成荫,生态村庄花木扶疏。



图为大人小孩都可以玩的“乐园”



图为小游园给市民提供了休闲、锻炼的好场所、好去处

孝义的绿,来自于对“生态优先、绿色发展”之路的坚守和定力。“坚持生态环保工作与经济工作同研究、同部署、同检查、同考核。既要金山银山,更要绿水青山,决不以牺牲子孙后代的利益为代价换取眼前的发展,把优良生态作为加速转型的“绿色引擎”,坚定不移走转型发展、绿色发展之路,全力以赴推进生产、生活、生态融合发展,让老百姓享受更多的生态红利。”该市相关部门负责人说。

一簇新绿,一份责任;一片绿色,一个希望。近年来,孝义市以绿色发展为主线,着力构建新型生态经济体系,把推进经济转型升级、培育发展生态经济作为生态文明建设的核心和重点,同时将绿色生态理念纳入城市发展中长期规划,融入城乡建设、产业发展等各领域,先后编制《孝义市生态经济规划》《孝义市绿色转型功能区划》《孝义市绿色转型示范区建设实施方案》等多个政策文件。

以大面积森林为基调,以园林精品为点缀,以园林式单位为依托,以道路河流绿廊为纽带,大幅提高城市绿量,大力实施绿廊、绿廊、绿景、绿环“四绿”工程。铺开总投资9.96亿元、全长12.9公里的孝河生态综合治理工程;投资3.7亿元、建成占地5.47平方公里的孝河湿地公园;投资4.6亿元实施了曹溪河、兑镇河、下堡河、城排渠等河道综合治理;投资5亿元高标准完成30余条、总长130公里新建、改造道路绿化和城市园林景观绿化,形成了“绿地系统纵横贯通,环境优良舒适”的现代城市园林格局。现该市拥有4个国家4A级景区,孝河湿地公园被评为国家级湿地公园,胜溪湖森林公园获评全省首家五星级公园。

半城游园满城景。结合城市居民的实际需求,孝义市遵循“300米见绿,500米见园”的原则,加大街头游园建设力度,建成36个小游园,让“小游园”串起生态“大孝义”,切实加强绿地的生态服务功能,让市民休闲健身更加随意方便。

突出生态林业和民生林业两个重点,大力实施荒山绿化、通道绿化、村镇绿化、企业绿化。重点实施了“百村百企百校”社会绿化和环境优美乡镇、生态环境村建设工程,最大限度扩大绿化效应,改善城乡。截止到现在,创建驿马乡、柱洪镇等7个省级生态乡镇,南

辛安村、东庄村等27个省级生态村。2005年以来,政府累计投资13亿多元,带动社会造林投资6亿元,完成各类工程造林38万亩,完成核桃经济林建设50万亩,通道绿化1300公里,绿化村庄150个。

推进矿山生态修复治理。近年来,该市每年投入大量资金修复生态、治理地质灾害,特别是积极探索长效治理机制,从督促矿山企业履行主体责任修复整治,政府投资针对突出问题逐步修复,启动13.25平方公里的西辛庄镇地质环境治理项目,在全省率先推进涉及127个村近7.4万人的采煤沉陷区综合治理,创造了经验路径。完成总投资6388万元的四大国有矿矸石山治理工程,启动总投资1.52亿元的水峪煤矿地质环境治理项目,并纳入全省采煤沉陷区综合治理地质环境治理项目。目前,采煤沉陷区正在积极向全面治理、根本治理迈进,到2020年将取得质的突破。

### 让城市靓起来,举手投足心灿烂

岸柳青青,廊桥蜿蜒,流水潺潺,一群退休老人排练着新学的乐曲,几个孩童在浅水滩里嬉戏玩耍……夏日的胜溪湖森林公园,处处透着闲适清新的气息。

绿,是城市之师,还绿于民,是孝义市委、市政府为市民做的看得见的实事,也是该市积极打造“碧水蓝天工程”的具体实践。

依托“一河两岸、沿河环湖”的滨水城市框架的搭建,全力打造以母亲河“孝河”为东西轴的生态绿洲。大力推动污水处理设施建设,城区已投入运行污水处理厂2座,处理后的污水均达到国家一级A类排放标准。从2010年8月以来,投资1.2亿元,建成投运8个矿区生活污水处理厂,总设计处理能力达到7.1万吨/日。全市焦化企业全部建成污水处理设施,实现闭路循环或达标排放。

同时,严格城乡居民饮用水源地保护区规划建设,所有自备水井,全部取缔了一、二级水源保护区内的所有污染企业,城乡居民饮用水源地水质达标率100%。

而为让市民呼吸到新鲜空气,该市持续开展文明工地创建活动,城区道路扬尘密闭运输制度全面落实,城市烟尘控制区覆盖率

达100%;先后取缔城区258台燃煤设施,将63户燃煤设施全部改为清洁能源;加快集中供热覆盖面,城市供热面积达到1260万平方米,集中供热率达到93%。在煤化工园区与铝系新材料园区建立煤气输送管道,根本上消除了焦炉煤气排空污染。去年以来,在城中村、城边村,投入4854万元,完成3867户“煤改气”工程,投入485万元,完成292户“煤改电”工程;9212户实现集中供热。

强力治“气”。对不具备接入管道燃气用户的燃煤炉灶全部改为使用气、电、太阳能、空气能、地热等清洁能源,大型餐馆全部安装了油烟净化装置,在吕梁市率先引进天然气,累计投资1.22亿元,铺设天然气管线66.96公里,管道燃气用户达到5.08万户,城市气化率由2005年的85%提高到目前的95%以上,在全省率先实现“气化孝义”。

全力治“脏”。城乡一体化环境卫生管理实现市场化运作,根据城市发展要求,逐年加大投入力度,提高垃圾处理机械化服务程度和保洁水平。2005年以来,累计投资5000余万元,配备各类清运收集车辆300余辆,配备垃圾箱、果皮箱、垃圾桶等环卫设施1.64万个;投资5300万元建成了日处理能力400吨的城市生活垃圾处理厂,城市生活垃圾无害化处理率达100%。

彻底治“乱”。引入市场机制,清理乱贴乱画;严格落实门前“三包”责任制,实行蹲点包片、责人到人,规范市场秩序;严厉查处建成区内乱搭乱建行为;加强机动车、非机动车停放管理,严禁占道停放、乱停乱放。同时,对不文明行为进行严厉处罚。持续开展城乡环境大整治活动,农村卫生脏乱差问题得到有效解决。

既要生态,又要宜居,这是孝义人对自己家园建设的不懈追求。通过实施文明监督志愿者行动,将环境保护、生态建设纳入课堂教育教学计划,建立绿色宣传教育示范基地,开展创建绿色校园、举办环保知识讲座等形式多样的环境教育宣传,让每个市民树立起“保护环境、爱护家园”的理念。

现今,“人在花间走,车在树下行,村庄藏于林荫中”的和谐生态画卷正在徐徐展开,一个更美、更活、更绿、更幸福、更有内涵的“胜溪之城”正以崭新的姿态展现在世人面前。



图为老人们老有所乐,生活多姿多彩



图为孩子们在水中嬉戏玩耍



图为书法爱好者最爱在广场练书法



图为在幽静的公园里聊天、散步、看书是最惬意的事情



图为绿树茵茵,鸟语花香和音乐不是最惬意吗



图为人在林间走,宛若画中游



图为当我们老了,也一起到这里打牌、聊天可好